

## Ελεύθερο Βήμα II

«Η Τουρκία ως γεωπολιτική οντότητα διέπραξε γενοκτονίες διότι ήταν ο πιο απλός τρόπος για να αποκτήσει φυσικά σύνορα.»

# Η ανθεκτικότητα του Αιγαίου

Όταν εξετάζουμε το Αιγαίο, μας προβληματίζει και όχι μόνο γεωστρατηγικά. Έχει μία δυναμική που αντικρούει τις απλοϊκές μας απόψεις περί ξηράς. Ως χώρος που δεν έχει ακόμα καθοριστεί διακριτικά, αποτελεί φαινομενικά ένα αδύναμο σημείο της γεωστρατηγικής, ενώ στην πραγματικότητα είναι κρίσιμο. Η έλλειψη καθορισμένων συνόρων έχει επιπτώσεις και στο F.I.R. εφόσον το τελευταίο ταυτίζεται τουλάχιστον θεωρητικά. Μερικοί από εμάς θα προτιμούσαν μία ξηρά αντί του Αιγαίου, δίκως να κατανοήσουν το παράδειγμα της Αρμενίας. Διότι τι είναι για η χώρα των τριών θαλασσών; Η ίδια η ιδιότητα της όσον αφορά στην έλλειψη δυναμικού στοιχείου αποτέλεσε ένα στόχο και τελικά ένα πλήγμα. Η Τουρκία ως γεωπολιτική οντότητα διέπραξε γενοκτονίες διότι ήταν ο πιο απλός τρόπος για να αποκτήσει φυσικά σύνορα. Η εξόντωση των μη μουσουλμανικών πληθυσμών δεν είχε μόνο ως στόχο την κυ-



ριαρχία ενός τεχνητού τουρκικού στοιχείου, αλλά και τη δημιουργία μίας συμπαγούς και συνεκτικής οντότητας. Με άλλα λόγια, υπήρξε μία τοπολογική δράση. Κατά συνέπεια, με τέτοιο αντίπαλο και με τέτοιες επεκτατικές διαθέσεις είναι προτιμότερο να έχουμε θαλάσσια σύνορα. Και για να είμαστε ακόμα πιο ακριβείς, συμφέρει να υπάρχουν και νησιά στο Αιγαίο. Σε αυτό το στάδιο

χρειάζονται τοπολογικές εξηγήσεις. Το Αιγαίο δεν λειτουργεί ως ένας ενιαίος χώρος που δίνει εύκολα πρόσβαση σε μεγάλο στρατό. Αυτό το απέδειξε και η ιστορία με τους Πέρσες, όχι μόνο με τις Θερμοπύλες που αποτελούσαν μία τοπολογική πύλη μεταξύ Νότου και Βορρά, αλλά και με τη Σαλαμίνα όπου και πάλι ο μικρός χώρος δεν επέτρεπε κινήσεις μεγάλης εμβέλειας

για το ναυτικό. Την ίδια ιδιότητα έχει το Αιγαίο και με τα σημερινά δεδομένα, διότι η ναυτική κίνηση παραμένει πιο δύσκολη από τη στρατιωτική κίνηση. Και βέβαια, η αεροπορική κίνηση είναι ακόμα δυσκολότερη. Κατά

συνέπεια, το Αιγαίο αποτελεί ένα φυσιολογικό φράγμα για μία γενική επίθεση. Πράγμα το οποίο δεν υπήρχε στη Σμύρνη. Επιπλέον, τα νησιά όπως το λέει η ονομασία τους αποτελούν νησίδες, αλλά όχι μόνο. Λειτουργούν, παθητικά τουλάχιστον, και ως θύλακες σε περίπτωση επίθεσης, και ενεργητικά σε περίπτωση ετοιμότητας ως δίκτυο. Με άλλα λόγια, αν το Αιγαίο είναι ανθεκτικό, αυτό οφείλεται σε τοποστρατηγικές ιδιότητες. Ως νεολογισμό, την τοποστρατηγική την επινοούμε ως σύνθεση της τοπολογίας και της στρατηγικής. Για μια θεωρητική προσέγγιση του



Γράφει ο Δρ. Νίκος Λυγερός

θέματος, βλέπε ορος 4573. Το Αιγαίο δεν είναι μόνο μια γεωστρατηγική πρόκληση αλλά και μια τοποστρατηγική αντίσταση που μας επέτρεψε για αιώνες να βρισκόμαστε εδώ, παρά τις

βλέψεις των άλλων και παρά τις διαθέσεις των δικών μας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, πρέπει να αναλύσουμε το νέο αμυντικό δόγμα της Τουρκίας για να κατανοήσουμε τους στόχους και να χρησιμοποιήσουμε αποτελεσματικά την ανθεκτικότητα του Αιγαίου όσο υπάρχει. Διότι η τοποστρατηγική δεν είναι αποκλειστικότητα.

Ο κ. Νίκος Λυγερός είναι στρατηγικός σύμβουλος

## Επίσκεψη του Γεν. Γραμματέα του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Ταχιάου στο Επιμελητήριο Δράμας

Το Επιμελητήριο Δράμας ενημερώνει τα μέλη του ότι την Δευτέρα 4 Μαΐου 2009 επισκέφτηκε το Επιμελητήριο ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών – υπεύθυνος σε θέματα Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων & Αναπτυξιακής Συνεργασίας κύριος Νικόλαος Ταχιάος. Τον κύριο Ταχιάο συνόδευε ο κύριος Νικόλαος Θωμόπουλος, Α' Γραμματέας Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Βορείου Ελλάδος και ο κύριος Δημήτριος Ζιώγας – Σύμβουλος Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Βορείου Ελλάδος. Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κύριος Κυριάκος Χαράκιδης, ο Γενικός Γραμματέας κύριος Στέφανος Γεωργιάδης και ο Διευθυντής του Επιμελητηρίου κύριος Χαράλαμπος Αλεξανδρίδης.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Υπουργείου Εξωτερικών με στόχο την περαιτέρω συνερ-



ργασία σε θέματα που αφορούν στην εξωστρέφεια των επιχειρήσεων – μελών του Επιμελητηρίου Δράμας.

Ο κύριος Νικόλαος Ταχιάος, αναγνωρίζοντας το έργο του Επιμελητηρίου, δήλωσε την ειλικρινή πρόθεση του Υπουργείου Εξωτερικών να υποστηρίξει τις δραστηριότητες του Επιμελητηρίου Δράμας σχετικά με τις επιχειρηματικές αποστολές στο εξωτερικό, καθώς επίσης και την υποστήριξη ακόμη και μεμονωμένων επιχειρήσεων – μελών μας σχετικά με διαδικαστικά θέματα

που προκύπτουν στις συναλλαγές τους με το εξωτερικό.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κύριος Κυριάκος Χαράκιδης ευχαρίστησε τον κύριο Νικόλαο Ταχιάο και το Υπουργείο Εξωτερικών για την πρωτοβουλία και τις ειλικρινείς προθέσεις τους. Επιπλέον, χαρακτήρισε ιδιαίτερα σημαντικό τον κοινό προσανατολισμό του Επιμελητηρίου Δράμας και του Υπουργείου Εξωτερικών σε θέματα εξωτερικής οικονομικής συνεργασίας.

## Το ταξίδι

Είστε θερμά προσκεκλημένοι να παρακολουθήσετε μια προβολή της ομιλίας του Prem Rawat με θέμα: "Το ταξίδι".



Όλοι εμείς που ζούμε, που αναπνέουμε, που υπάρχουμε, είμαστε ταξιδιώτες σ' αυτό το ταξίδι της ζωής. Πώς λοιπόν θα κάνουμε αυτό το ταξίδι; Ποιος είναι ο σκοπός του; Τι έχουμε ν' αποκομίσουμε απ' αυτό;

Τετάρτη 6 Μαΐου 2009

Ώρα: 20.30-21.30

στη μικρή αίθουσα του Δημοτικού Ωδείου Δράμας

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

www.theartoflife.gr